

第 9 期  
Jul. 2018  
中華民國 107 年 7 月

# 清廉臺中

臺中市政府政風處 廉政電子報

國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第  
印刷品



發行人：張榮貴 總編輯：楊金埔 發行機關：臺中市政府政風處 地址：40701 臺中市西屯區臺灣大道三段 99 號文心樓 9 樓  
廉政服務專線：04-22288226 傳真：04-22202876 網站：<http://www.ethics.taichung.gov.tw/>

廣告

## 「中彰投苗廉能透明工作坊」三年有成薪火相傳



「中彰投苗區域治理平臺(政風組)」為落實「行政院及所屬機關(構)推動行政作業流程透明原則」,協助機關作業流程再造及資訊透明化,結合公私部門打擊貪腐,並保障人民知的權利,爰持續深化優質廉能治理合作機制,共同建立廉能透明工作坊,藉以有效解決民怨,積極增加公益效能,彰顯「廉能政府•透明臺灣•接軌國際•中部領航」之施政理念。

鑒於公共工程採購涉及鉅額預算、訂定廠商資格與採購規格、選定評選委員、執行履約管理及驗收等繁雜事項,在行政作業流程未能公開透

明之情形下,任何環節稍有瑕疵,即可能引起民眾質疑政府機關及特定廠商間私相授受利益,「中彰投苗廉能透明工作坊」爰推動相關工程透明機制,堅實中台灣公共工程品質。

「中彰投苗區域治理平臺(政風組)」已攜手合作邁進第 3 年,本年度尚規劃推動「廉政研究興利作為」及「廉能透明獎」等廉能透明機制,針對易滋弊端業務進行議題研析、案例探討,據此編撰廉能指引,並鼓勵本府各機關致力研議現行重大業務之透明、便民程度,藉以建置電子化政府透明措施。最後,預計於 10 月份盛大舉行

「廉政跨域交流論壇」,透過薪火相傳,營造中彰投苗優質廉能透明形象,讓各界「看見中部,廉能透明•幸福家園」之成效。



## 「106 濁水溪永興吊橋下游河段疏濬作業」疏濬透明觀摩會



107 年 5 月 16 日針對「106 濁水溪永興吊橋下游河段疏濬作業」辦理疏濬透明觀摩會,邀請中彰投苗四縣市水利及政風人員到場參訪,瞭解疏濬的科技化應用,包含過體積及斷面檢測、地磅管制站、監視系統及保全人員監管,達成點、線、面智慧及遠端監控,防止河川違法行為。

## 「水廉工程標竿學習」

107 年 5 月 25 日另於苗栗縣政府辦理「水廉工程標竿學習」,邀請臺灣苗栗地方法院檢察署陳主任檢察官宏兆講授「水利工程司法案例分享」課程,以及經濟部水利署許科長錫鑫講授「疏濬清淤法令規定及實務作法」課程,透過實務面及法規面雙管齊下,提升與會人員專業知能。



# 深化學校採購人員廉潔意識 精進採購作業品質 確立安心放心午餐作為 政風處攜手教育局辦理「廉潔安心·食在放心」學校午餐專案宣導活動



▲▲ 6月25日「外訂團膳」場次辦理情形



▲▲ 6月27日「公辦公營」場次辦理情形



▲▲ 6月28日「公辦民營」場次辦理情形

為了使本府學校同仁能以廉潔的意識，精進學校午餐採購品質，提供給莘莘學子們安全健康的用餐環境，本府政風處特別偕同教育局辦理「臺中市政府「廉潔安心·食在放心」學校午餐專案宣導活動」。

本府所屬學校共有 325 所，主要供餐型態為「外訂團膳」、「公辦公營」、「公辦民營」等 3 種，本系列專案宣導活動共計辦理 4 場次，首先

即分別於 107 年 6 月 25、27 及 28 日針對本市各學校 3 種不同的午餐採購型態，分場次客製化講授午餐業務應注意事項、廉政法令須知等，並由午餐採購受稽查學校豐陽國中、龍泉及惠文國小於課程中分享午餐履約管理之經驗，此外更特別邀請本府採購稽核小組外聘陳委員有政蒞臨指導，由陳委員於宣導活動中針對各學校午餐採購人員的提問，逐一回應，協助解決學校人員於辦

理午餐採購上面臨的問題。

另外於 7 月 12 日敦請本府市政顧問蔡宜軒律師及本府採購稽核小組外聘陳委員有政，綜整前 3 場次講習活動結論，針對切合本市午餐履約管理面臨的廉政課題，進行專題研討及綜合座談會，以共同研習及精進午餐採購的作業品質。



## 辦理社會參與活動 形塑貪污零容忍共識



配合 2018 臺中世界花卉博覽會「以人為本」與「生態保育」之核心價值，本處督同各機關政風室以「花漾廉華·幸福臺中」為主題，結合各機關人力與資源，利用舉辦大型活動時機，於現場設置廉政宣導專區，透過廉政成果展示、有獎徵答、發送文宣及辦理問卷調查等活動實施反貪宣

導。107 年上半年度各機關及各區公所共辦理 42 場宣導活動，活動內容豐富，參與民眾年齡層多元，借此將廉政觀念深植民眾心中，其中「希望的花朵-性平大會考」邀請到市長夫人，現場約有 1,500 多人共襄盛舉，熱鬧非凡；以及「太平枇杷節-嗨枇杷 GO」吸引上千位民眾參加；亦有

「107 年遷法院」相關活動，配合法院主動邀請在地民意領袖，親身走訪法院，透過實地瞭解法院運作、介紹法院服務性措施及面對面座談等方式，架構與民眾對話平臺，拉近人民與司法之距離。

## 激發公民參與精神辦理「107 年度廉政志工特殊暨在職訓練課程」



本府政風處為激勵社會大眾投入廉政志願服務工作，發揚公民參與精神，宣導「廉能、開放、效率、品質」施政理念，並支援 2018 臺中世界花卉博覽會指引志工之勤務，特辦理 107 年度廉政志工招募。依據志願服法第 9 條規定，為提昇志願服務工作品質，保障受服務者之權益，規劃於 107 年 6 月 2 日為新進及在職廉政志工辦理

「107 年度特殊暨在職教育訓練課程」，特聘請臺中市工程施工查核林貴源委員、臺中故事協會連惠宜講師及政風處第二科高明造科長擔任講座，課程內容包括「工程品質督工講習」、「說故事的活動設計」及「廉政志工政策面向與推展」，藉此提昇志願服務工作品質並強化志工專業知能，另安排「廉政愛廉公園巡查專案」勤前說明

課程，讓廉政志工能更明確的瞭解巡查的目的及重點，期透過此專案的執行，發揮全民督工之精神，本訓練課程共計 19 位新進志工及 28 位在職志工參訓。



# 辦理全中運安全維護工作 塑造安全無虞的活動空間



107 年全國中等學校運動會今年由本市主辦，吸來自全國各縣市代表隊約 1 萬多名運動好手，共同角逐包括田徑、游泳、自由車等 18 個競賽項目的獎牌，並充分展現運動家精神。

開幕典禮於本市洲際棒球文創園區多功能運動中心舉行，陳建仁副總統、教育部長吳茂昆、副市長林依瑩等人一起為選手加油打氣，期勉締造佳績、攀越巔峰。陳副總統也感謝市長林佳龍帶領市府團隊為運動會辛勤付出，期待再為台灣運動史寫下精彩一頁。

陳副總統於開幕典禮表示，臺中一直是積極培育體育績優選手的搖籃，在這裡舉辦全中運再適當不過。全中運一向是全國優秀年輕運動員角逐競技的最高殿堂，看到全國各中等學校 1 萬多名選手有無比的活力與朝氣，也展現了強健的體魄、壯盛的陣容，讓大家都相當振奮，因為一個國家運動員的全體表現，是國力



最好的指標。

全中運期間，本府政風處擔任全中運秘書處安全維護組組長，積極協調消防局進行本市旅館業的全面消防檢查，並派員至開、閉幕會場及各競賽場地進行安全檢核工作，竭力為本市及各縣市貴賓、選手塑造安全無虞的活動空間。

全中運結束後，本市亦不負陳副總統的期許，在本市豐原區葫蘆墩文化中心舉行閉幕典禮上，於體育署長林德福的見證下，由市長林佳龍交接會旗給下屆舉辦城市高雄，林署長並與林市長共同熄滅聖火。林市長表示，臺中地主隊共獲 125 金、95 銀、114 銅，表現不負所望，明年在臺中登場的東亞青奧，眾多好手將再齊聚角逐榮譽，鼓勵大家以運動家精神爭取佳績。



## 107 年度臺中市政府廉能透明獎開跑!

107 年度臺中市政府「廉能透明獎」已於 6 月 1 日開始報名，為貫徹本府「廉能、開放、效率、品質」施政理念、鼓勵各機關建置行政透明化措施、擴大民眾參與管道，本府於 105 年度起開始舉辦「廉能透明獎」，並於今年度增設「公所廉能類」及「公共工程透明機制類」，以落實本府廉能之願景，本處於 4 月 26 日舉辦期前宣導說明會協助各機關瞭解「廉能透明獎」之宗旨及辦理方式，並就今年度增修內容加以說明，另邀請水利署張廣智組長講授推動重大公共工程廉能透明機制，再由去(106)年度得獎作品都發局方成楓幫工程師分享參賽心得，透過「廉能透明獎」舉辦使臺中成為清廉透明的城市。



水利署張廣智組長

都發局方成楓幫工程師



# 確保道路平整 發揮廉政「預警」功能



### ▲本府道路工程查驗小組 107 年第 2 季查驗情形

路平計畫為本府重大施政計畫，本府政風處擔任本府道路工程查驗小組秘書單位，為提升道路工程品質，力求「路平」與「廉能」兼具，落實「精準選案 執行落實 後續貫徹」行動策略，透過縝密系統化作為勾稽風險道路工程，積極辦理道路查驗並全程掌握查驗程序，確實追蹤缺失改善及落實嚴重缺失實地複核。

本季截至 6 月總計選案 50 案，鑽心取樣 289

點，發現缺失者計有 23 案，涉屬嚴重缺失者計 5 案；一般缺失項目合計 47 項。其中：「本府道路工程查驗小組」部分：計選案 38 案，鑽心取樣 235 點，發現缺失者計有 19 案，涉屬嚴重缺失者計 3 案；一般缺失項目合計 37 項。「各工程主辦機關及區公所之政風單位」部分：計選案 12 案，鑽心取樣 54 點，發現缺失者計有 4 案，未涉嚴重缺失者計 2 案；一般缺失項目合計 3 項。

本市今年度將舉辦臺中世界花卉博覽會，為紓解花博期間大量人潮，多項花博園區聯外道路工程刻正積極施作中，為確保此類道路工程品質無虞，今年度已就「后里接駁站新建工程」此類因應花博所辦理之道路工程，持續列為重點加強查驗對象，以最高標準要求施工品質，滿足參加市民與國內外遊客對於本市道路工程品質之期待。





# 臺中首次軟埤仔競速龍舟 選手民眾安全把關不鬆懈



本市有史以來首次舉辦的龍舟賽於6月2、3日在豐原區軟埤仔溪水域登場，比賽項目分為「龍舟競速」80隊組隊參加，及「龍舟拔河」32隊組隊參加，比賽期間選手在軟埤仔溪賣力划槳，充滿濃濃的端午節氣氛及運動家的精神。

配合2018臺中世界花卉博覽會，市府整治豐原葫蘆墩公園內的軟埤仔溪，並營造面積約1公頃的湖面，兼具防洪及休憩功能，是花博三大園區中唯一有河川流經的展區，也規劃喬木、大安水蓼衣等花草樹木植栽，讓龍舟參賽隊伍、參觀民眾在比賽或欣賞賽事時，同時能欣賞到美麗植物。

環保局指出，軟埤仔溪水質經過綜合評估結果，RPI指標值為1.5，為未受汙染等級，且相較於國內其他知名的輕艇訓練或端午龍舟競賽河道水質皆較優良，包括宜蘭冬山河RPI2.5、台北大直基隆河RPI6.3、彰化鹿港福鹿溪RPI5.5、台南運河RPI4.5及高雄愛河RPI6.8等，軟埤仔溪水質堪稱是全國最佳龍舟賽事水道水質。

軟埤仔溪的整治成果，甚至不需要冰冷的數據，從參賽者的燦爛笑容中也可深刻感受，此不只是市長林佳龍所帶領的市政團隊既「廉」且「能」的治理作為，更是全體市民對本市市政發展的期待與憧憬所促成。

然而在欣賞麗緻的河岸風光之餘，市府對於民眾安全的把關卻也毫不鬆懈。由本府政風處動員政風同仁及廉政志工共23人次，至現場宣導民眾勿踏入警戒區，接近水邊，以免發生危險。本次盛事在市府對民眾安全無微不至的呵護下圓滿落幕，沒有任何危害事件發生，達到安全維護零缺失的目標。

## 廉政小故事

### 農會職員揭弊遭解僱 法院還他公道

某農會因資深職員告發農會總幹事背信，將檢舉人解僱，經檢舉人提起確認訴訟，法院判決確認兩造僱傭關係存在，應給檢舉人復職，且農會應自解僱之日起至復職之日止，按月給付月薪5萬多元。

檢舉人是某農會職員，在農會工作30多年，檢舉人因向各機關檢舉、告發農會高層（總幹事及理事長）為特定人士（總幹事配偶等人）調降貸款利息，涉嫌違反農業金融法及背信，案件經地檢署偵查後以不起訴處分結案，農會隨即以挑撥離間、誣控濫告為由，將這名檢舉人解僱。

檢舉人被農會解僱後，向農會申請復議仍維持原決議，故轉而向法院提起確認僱傭關係存在訴訟（意即解僱違法）。法院認為，該案件雖然最後予以不起訴處分，但因檢舉人之告發，使金檢單位分別發動專案檢查，行政院農委會農業金融局發現確有違反規定調降貸款利息之事實，金融監督管理委員會管理局則指出放款程序之缺失及應改進項目，對金融界之健全發展有正面意義，更顯示檢舉人並非明知所訴虛偽而故意告發，其行為不符合誣控濫告之情形，農會的行為是違法解僱，因此判決檢舉人勝訴，農會除須讓檢舉人復職外，另應自解僱之日起至復職之日止，按月給付月薪5萬多元。

檢舉人勇於揭發農會內部作業涉有違失後，遭受到不當解僱的對待，最後法院判決農會敗訴，還給檢舉人一個公道。以後揭弊者保護相關法令如果通過，像這樣揭弊者遭到不當處分的案例將不再發生，對於健全農會體制及保護揭弊者將更有幫助。

## 長官叫我做不合法的事怎麼辦？

小陳是負責採買單位所需的文具及庶務用品的總務。某天科長把小陳找來詢問上星期才核銷一批文具費用，今天又再請購一批，質問為何文具用品這麼快就用完了。這時小陳才說出是因為上星期的颱風把大門口的盆栽吹倒了，是股長交代先用文具費用請購盆栽，科長一聽訓斥小陳說：「笨蛋，以不實單據核銷請款可是犯法的事啊！難道你不知道文具費不能拿來買盆栽嗎？任意挪用公款可是違法的事！」小陳立馬反駁說：「我知道呀，可是我又沒把公家的錢放進自己的口袋，買來的東西也是放在單位使用，況且我是依股長的命令辦事，難道聽長官的話也有錯囉！」這時科長對小陳曉以大義說：「你才知道！即使是長官命令，違法的事還是不能做的。幸好這筆帳還沒報出去，還可以修改，不過行政懲處是免不了的！我們一起去見股長。」



### 【溫馨叮嚀】

公務員遇到長官強迫威脅或命令你執行違反法令的行為時，應堅持依法行政的立場勇敢拒絕，同時可向機關政風人員請求協助，以維護自身權益。